

Esti Hírlap

Előfizetési árak:

Debreczenben: Vidéken:
Egész évre .. 10.-kor: 16.-kor:
Fél évre .. 5.-kor: 8.-kor:
Negyed évre 2.50 „ 4.-kor:
Egyes szám ára 4 fillér.

Politikai napilap

FELELŐS SZERKESZTŐ: **BALASSA SÁNDOR.**
KIADÓ ÉS LAPTULAJDONOS: **HOROVITZ ZSIGMOND.**
Szerkesztőség és kiadóhivatal Darabos-u.7. Telefon:4-12.

Debreczen és Hajdúvármegye egyetlen délutáni napilapja.
Megjelenik vasárnap kivételével minden nap délután 4 órakor.

Mi lesz holnap?

Augusztus
22.
Hétfő
Prot. Jenő.
R. kath. Jenő.

Tőzsdei jelentés.

— Távirati tudósítás. —
(50 kilogrammonként.)
1 órai zárlat.
— aug. 21.
Okt. buza 11:46
Apr. buza 11:65
Okt. rozs 9:50
Uj májusi tengeri 8:17
Okt. zab 8:28
Készáru kezdetben 5-tel olcsóbb, helyel-közzel drágább is. Határidő piac szilárd fedezésekre.

A Meteorologiai intézet

jelentése szerint meleg és zivataros idők várhatók.

Követelje mindenki

minden lapelárusítótól, tőzsdékben az „Esti Hírlap“-ot. Az „Esti Hírlap“ mindenben a közönség érdekeinek szószólója s az igazi szabadelvű eszmék kitartó harcosa.

Az Esti Hírlap telefon jelentései.

Országgyűlés.

A képviselőház ülése.

Budapest, aug. 21.
Féltizenkettőkor nyitja meg az ülést Kabós alelnök. Elparentálja Zólygai Sándor és Ritter Ferdinánd képviselőket. Aztán áttérnek a napi-rendre, amelynek első pontja a feliratok elfeltéti szavazás.
Justh János névszerinti szavazást kér a feliratok előterjesztésére nézve. Közben két felirat helyett négyet említ. Nagy zaj. A jobboldal kárörvend nevet.

Ezután Pozsony, Erzsébetfalva és több függetlenségi körfeliratát mutatja be az elnök a katonai javaslatok ellen.
Justh János a feliratokra husz aláírással névszerinti szavazást kér. — Elnök jelenti, hogy ugyancsak husz-an a névszerinti szavazások holnapra való halasztását kéri.
A törvényhatóságoknak az obstrukciót elítélő mozgalmára tér át az elnök és bemutatja Zemplén és Ugocsa vármegyék feliratát a parlament jelenlegi működése ellen. Elnök ezekre nézve is elrendeli a névszerinti szavazást és annak holnapra halasztását.

Eitner Zsigmond előterjesztése következik ezután az összeférhetlenségi törvénynek a módosítása tárgyában. Eitner határozati javaslatot tesz arra nézve, hogy a képviselők ezután sem kitüntetések, sem érdemjeleket el ne fogadhassanak. — Hosszasan indokolja az álláspontját. Khuen-Héderváry válaszában kifejti, hogy a kitüntetések és érdemrendek dományozása felségjogot képez. Különbben sem kenyernek le kitüntetésekkel senkit. (Nagy zaj és hocholás a baloldalon.) Javasolja az indítvány elvetését.

A Ház nagy többséggel elveti az Eitner Zsigmond határozati javaslatát.

A névszerinti szavazások után félkettőkor tért át a Ház Batthyány Tivadar interpellációjára. Óriási zajban kezdi meg a beszédét, úgy hogy alig érthetni szavát. Szól a sajtószabadságról és annak hallatlan megsértéséről a kormány részéről. A «Nap»-ot jogtalanul elkobozták és utcai árusítását betiltották. Nyilatkozattételre szólítja fel a miniszterelnököt.

Khuen-Héderváry védi a maga álláspontját és kifejti, hogy a kormány eltűrt mindenféle támadást. De most a felkent király durva megsértéséről van szó. Nem hajlandó az elkoboztatás és utcai elárusítás betiltása ügyében intézkedni. (Óriási zaj.) Batthyányi Tivadar nem veszi tudomásul a miniszterelnök választát.

Ultramontán katolikus kör.

Arad, aug. 21.
Az aradi katolikus kör a Szent István-napi nemzeti ünneppn a nemzeti lobogó mellé a pápai zászlót is kitűzte. A megismételt kihágást tárgyalta az aradi rendőrbíró és a kört 50 korona pénzbüntetésre ítélte.

Gyűlés Czegléden.

Czegléd, aug. 21.
Az itteni függetlenségi polgárság tegnap imponzáns népgyűlést tartott, amamelyen állást foglaltak a katonai javaslatok ellen.

Borzalmas gyermekgyilkosság.

Kunszentmárton, aug. 21.
Gregulics Julia libakoppasztás közben meggyilkolta 7 éves kis gyermekét, mert egy libát megfojtott. Erős a gyanu, hogy épp így tette el láb alól ezelőtt egy pár évvel a másik gyermekét is.

A Szent Jobb.

Debreczen, aug. 21.

Drága veretű üveges szekrényben tegnap egy jobbkezet hordoztak körül Budapesten. Energikusan ökölbé szorított férfijobb, a balzsamtól és év századoktól feketén nyugszik a bارسony felett. Első királyunk jobb keze ez, s a nap, amelyen körülhordozták a nemzeti előtt, első királyunk ünnepe.

Hosszu évszázadok nagy eseményekkel, viharokkal teli terhes ideje sorakozott egymás mellé a magyar történelemben azóta, hogy ez a kéz kemény és felséges gesztusokkal utat mutatott nemzetének az élet felé.

Előbb a pogány Gejza fiáé, a pogány Vajk volt ez a kéz. Aztán a püspök a kereszténység vizével illette a Vajk homlokát, s a jobbkeze a feszületet emelte magasba. Az Ázsiából belovagolt, vad és merőben idegen pogányok nemzetét elnyelte volna a keresztény Európa kulturált hatalma. Érihetetlen nyelvű csatakiáltások között rohant volna a fürgé, keleti nép a halálba, magába nyelte volna a szilárd nyugati páncélok felelmetes erdeje.

De a jobb kéz a trón magasságáról messze előre mutatja za élet útját! a nép megszelídült seregben zarándokolt a keresztvíz forrása alá, és államokat alkotott magának. Első koronás királyának országglása alatt nemzeti lett a népből, keresztény állam lett a krónikások szerint messze földön rettegett nyiladozó nomádokból. Jöttek évszázadok egymásután és ma itt áll a pogány Vajk hajdani népe Európa civilizációjának keleti örül, mint nagy kulturájú, modern, és ezer

Mindennemű kézimunka anyagokat dus választékban raktáron tart
Talhammer Hermine előnyomda és kézimunka üzlete Szent-Anna-utca 1. sz.

Megnyilt!

SZABÓ MIKLÓS
világvárosi mintára berendezett
kész férfi-, fiu- és gyermekruha áruháza
DEBRECZEN, Piacz-utca 61. (Fischer-palata.)
Külön termék mérték utáni megrendelésekre.

Megnyilt!

baj között is izmosan fejlődő Magyar ország.

István király koronáját, jogarát és palástját utódai örökölték. A magyar király apostoli fején az első király szent koronája ragyog, vállain az az első király palástja csillámlik, jobb kezében az első király jogarát tartja. De az a kéz, amelyben először jelentette a jogar a nemzet felett való uralkodás áldásos hatalmát, a nemzet öröksége marad időtlen-időkig.

Tovább iz szállnak századok, új viharok és megpróbáltatások robohathatnak el felettünk, de életünk szent záloga gyanánt itt él közöttünk szent királyunk jobbkeze, amely láthatatlan erejével kézen fogja nemzetét és az eddigi uton vezet tovább előre a második ezer eszetendő történelmébe. És Szent István napján a nemzet ünnepe kegyelettel és bizodalommal tekintett ünnepélyesen körülhordozott nagy kincse, a Szent Jobb felé.

Földgáz kutatások Erdélyben.

Mály Sándor Kissármáson.

Debreczen, aug. 21.

Hónapokig tartó kísérletezések után végre sikerült a kissármási földgázkutató elzárni. Három hét telt el azóta és ez az idő bizonyossá tette, hogy a földgázkutató kirendeltség pompás munkát végzett. Több mint valószínű most már, hogy a gázkut belsejében alkalmazott cementágyazás tökéletesen megfelel a célnak s ezentul sem fog utat engedni a földgáznak.

A földgáz kirendeltség ezidőszert befeljezte misszióját Kissármáson, de hatásköre ezek után még szélesebb körre terjedt ki. Jelenleg őt helyen esz közölnek furrásokat Erdélyben s az erre a célra kijelölt területek folyton szaporodnak, aszerint, amint a mint a permanenciában levő tizenegy geológus a földgázforrás lehetőségéről értesíti a kirendeltséget.

Szászrégen, Marosugra, Maros-szentgyörgy, Dicsőszentmárton községek területén kutatnak ezidőszert földgáz után. Megállapítható, hogy a furrások eddigi eredményei éppen nem a legkedvezőbbek, arról pedig szó sincs, mintha tartalmának bőségében elérné, vagy megközelítené valamelyik a kissármási földgázt. Anyagi bizonyos, hogy találtak több helyen földgázra, de a további furrások után derül csak ki, hogy milyen mennyiségben.

A kutató munka a Kolozsvárt székely bányakutató kirendeltség égisze alatt folyik, Böhm Ferencz kir. mérnök vezetése alatt. Tegnap Kolozsvárra érkezett kissármási Mály Sándor dr. miniszteri tanácsos, akit Bárdosi Antal főbányatanácsos kísért. Tegnap Kissármáson járt a társaság, majd meglátogatta azokat a helyeket, ahol a kutató munka folyik.

Oláh Gábor sikere.

A fővárosi sajtó kritikája.

Debreczen, aug. 21.

Az új magyar költészet birodalmának egyik kiváló alakja, Oláh Gábor ismét jelentős sikerrel gazdagította babérait. Legújabb verseivel, amelyeket «Viola elbukott» címmel bocsátott közre: igen érdekesen, sőt szokatlanul elismerően foglalkozik az egyik legelőkelőbb és legkomolyabb magyar sajtóorganum, a Budapesti Hírlap. A terjedelmes kritikából a következőket közöljük.

Oláh Gábor, aki ma a legtermékenyebb magyar poéták egyike, új — könyvet dobott az irodalom elevátorába. Mielőtt föl vágnánk a friss, — csinos kötetet, már vélemények morognak, moonlógizálnak a fejünkben: mekkora gazdagsága az irni tudásnak és a magasba jutás akaratának! Néhány rövid év alatt a fiatal szerzőnek tizedik önálló kötete s abból hét kötet verses alkotás! — Mint szellemi aratás, a kalászkok mainóságának latolgatása nélkül, már magában legalább is tiszteletreméltó. De leszámítva a jogos írói becsvágy és művészi hiúság ösztönzését, az idealizmusnak mekkora láza kell ahhoz, hogy valaki ma versekkel akarjon a hírnek, dicsőségnek hét emelet alompalotát építeni. Oláh Gábor ilyen könnyelmű, álmoknak dolgozó építő mester. Hiszen a költészetnek az a fajtája, melyet ő művel s mely mindig a klasszicitás védőjegyét hordja homlokán, se a tömeg tapsát, se a kiadói nagybankok flastromát nem igéri az írónak. De ő dolgozott, mert rendeltetésének érezte, hogy : dolgoznia kell.

Új könyve érdekes tükre egész egyéniségének. Megtaláljuk benne egy romantikus színekkel áttört, szerelmes történelmi epikáját. Látjuk Debreczen mézes fulánkú humoristáját — egy gördülékeny kis elbeszélésben s találunk magyar vászonra nyugati lazur színekkel szőtt lírai hangulatképeket.

De bármily tartalmu finomságok lepjenek is meg Oláh Gábor e művében, nyelve az, minek hatása legtovább ott rezeg az olvasó emlékezetében. Elemiére nézve nem egyéni nyelv ez, de egyénivé válik összetételeiben. A mennyi költői szólamkincsre magyar nyelvünk csak szert tett írónk eredeti alkotásai és világirodalmi remekek fordítása révén, az alkotás közben mind ott zsong ennek az embernek agyában s mint egy varázsszel kintálja neki akkordjait, hol a Vörösmarty ércharsonája, hol az Aranybükktilinkója hangzik vissza soráiban, de bőven omlanak ujjá jalól a nyugati zongora ideges rángású, komor hangfutamai is. Szerencsés nyelvérzéke van ahhoz, hogy megérezze mindenikben a szépet, a legszebbet s a maga lantján illessze őket ujszerű, egyén iharmoniaiba.

Mi csak azt kívánjuk, hogy szünejenek meg minél hamarabb azok az okok, melyek Oláh Gábor lantjába ilyen disharmonikus erővel markoltak bele. Legyen ő csak a mi régi muzsikásunk, ki magyar lelkének a pástortűz lobogásával lebilincselte, eszméinek, képzeteinek szökőkút-szerű, szivárványos ivben kiomló buzogásával elandalított s verselő művészetének hatalmával nyelvünk öskincseinek és új haladásának bámulatára ragadott.

M. Gy.

Egy kis gyermek tragédiája

Szerencsétlenség a Bánkon.

Debreczen, aug. 21.

Borzalmas véget ért egy másfél éves kis gyermek a Bánkon. Az eset a szokott sablonosságával sorakozik a marólugos, kisgyermekes tragédiák megszokott sorába.

A Bánkon lakik Faragó Józsefné, aki éppen a szomszédasszonyár, — Nagy Józsefnét ment meglátogatni. Karján virt egy kosarat, amelyben zsiros szoda volt. A kosarat aztán lerette a szomszédasszony pitvarában, ok pedig beljebb kerültek a házba és beszélgetni kezdtek a falusi parasztasszonyok szokott bőbeszédűségével.

Egyszerre csak velőtrázó sikoltás ütötte meg a két asszony fület és kiszaladtak a házból. Rémületes látvány tárult a szemek elé. Ott feküdt a kosár mellett Nagy Józsefné másfél éves fiacskája. Kotorászott a kis ártatlan benne és így akadt rá a marólugra. A csöppség fenéig kiitta a bögrét. Rettenetes kinokkal vonaglott a kis ártatlanság. A megrémült anyja és a gondatlan szomszédasszony már nem segíthettek rajta. Kilehelte ártatlan lelkét. Az esetről jelentést tettek a debreczeni királyi ügyészségen. Most már megindult a vizsgálat, amely megfogja állapítani, hogy mennyiben terheli mulasztás a gondatlan Faragó Józsefnét a kis másfél éves Sándorka szörnyű haláláért.

Szép, világos

három szoba,

előszobával,

nagyon alkalmas

irodának,

hivatalnak.

November hó 1-sejére

kiadó.

Darabos-utca 7. szám.

Irodalom.

A «Nyugat» Ignotos, Fenyő Miksa és Osváth Ernő szerkesztésében megjelenő szépirodalmi és kritikai folyóirat augusztus 16-án megjelent 16. számában folytatja Halász Imre Szilágyi Dezsőről irt cikksorozatát. A «Nyugat» gazdag és érdekes tartalmából kiemeljük még: Füst Milán: Elégia. (Vers.) Kortsák Jenő: A márnák. (Novella.) Kemény Simon: Versek. Gellért Oszkár: Versek. — Barta Lajos: A jó üzlet. (Novella.) Nagy Zoltán: A sárka Khán. (Vers.) Feleky Géza: Salon des Indépendants. Ignotos: A kezdet. Ady Endre: Versek. Tersánszky Józsi Jenő: Tavasz történet. (Novella.) Zsadányi Henrik: Az elfogultság szeléről.

Figyelő. Fenyő Miksa: Kaffka Margit: Talkozó évek. Szabó Dezső: Ernest Renan: Az akropoliszi ima. Faragó Miksa: Kossuth Lajos iratai. Várady István: Vitéz Miklós: évforduló. Feleky László: Méray-Horváth: Politika és szociológia. Tihany i László: «A középtengeri egyensúly.

A Nyugat főmunkatársai: Ady Endre, Ambrus Zoltán, Babits Mihály, Halász Imre, Hatvany Lajos, Móricz Zsigmond.

A Nyugat előfizetési ára: egész évre : K 24.—, félévre K 12.—. Egyes szám ára 1 kor. 2 Ofill.

Szerkesztőség és kiadóhivatal V., Méréleg-utca 9.

Mutatványszámot kívánatra díjtalanul küld a kiadóhivatal.

Egy mulató sikere.

Allandó orfeum Debreczenben.

Debreczen, aug. 21.

Régi kívánsága már a debreczeni közönségnek, hogy végre allandó, téli-nyári orfeumhoz jusson. Megpróbálkoztak már egyszer ezzel az eszmével, de akkor külső körülmények tették lehetetlenné e szerencsés terv megvalósulását: és a téli orfeum rövid működés után megszűnt.

A szinigazgatóval kötött újabb szerződés azonban már szabad kezett nyújt a városnak a téli orfeum engedélyezésére és kivonja a közönséget az immár felesleges gyámokodás alól, amely egyedüli szórakozó helynek a színházat jelölte meg. — Manapság már bizony a színház is üzlet és semmiképen sem méltó rá, hogy érte minden másféle szórakozástól elessünk.

Amint biztos forrásból értesültünk róla, a jelenleg is nagy sikerrel működő Nemzeti Kávéház áldozatkész tulajdonosa fogja megvalósítani a téli orfeum általunk is régen óhajtott tervét. A Nemzeti Kávéházban — ugyanis fokozott érdeklődés keretében folyak le apról- apra az orfeum előadások. Semmi sem egyszerűbb tehát, mint allandósítani ezt a nagy jövőjű mulatót helyet, amelyre már régóta s züksége van Debreczennek.

A Nemzeti Kávéház műsora előkelő, izléses és csiládiasan diszkrét. Az egyes programszámok között egyetlen egyet sem találunk, a mely az orfeumokból annyira hiányozni szokott jóizlés rovására esnek. Az orfeum tagjai pedig csupa elsőrangú artisták, akik mindnyájan művészetük legjavát viszik a közönség elé. Hozzájárul ehhez még Nemzeti Kávéház kényelmes helyisége, ahol nap-nap után temérdek előkelő ember gyönyörködik a fényes műsorban, amelyet Dévai Sándor, ez a kiváló tehetségű művész-rendező állít össze nagy gonddal és finom izléssel.

Reméljük tehát, hogy a Nemzeti Kávéház tulajdonosának az áldozatkészisége méltánylással fog találkozni, és Debreczen rövidesen allandó orfeumhoz jut.

Megölte a feleségét.

Mert nem akart vadházasságban élni

Debreczen, aug. 21.

Zsurma Juon románszentmihályi lakos már hosszabb ideje vadházasságban élt Sokodi Éva győriki lakosnővel. A vadházások között az utóbbi időben napirenden volt a perpatvar s ez hétfőn annyira elfajult, hogy az asszony összeszedte holmiját és távozni akart a házból. Zsurma kérélni kezdte az asszonyt, hogy maradjon. Az asszony azonban hajthatatlan maradt és kijelentette, hogy csak azon feltétel alatt marad a házban, ha Zsurma öt feleségül veszi. Zsurma ezt azonban ám nem akarta megtenni.

Az asszony tehát menni készült, de Zsurma utját állotta. Ily módon szóváltás, majd tettelegességre került a sor, amelynek folyamán Zsurma későt többször az asszony testébe döfte. A gyilkos véres tette után elmenekült.

Az asszony rémes segélykiáltásaira a szomszédok átmentek hozzá és rögtön jelentést tettek a temesvári királyi ügyészségnek és a csendőrségnek. Az ügyészség részéről a királyi ügyész és a központi vizsgálóbíró szálltak ki a gyilkosság színterére a ténykörülmények megállapítása céljából. A halálosan megsérült asszony röviddel kihallgatása után meghalt. A gyilkost a csendőrök elfogták. A szerencsétlen asszony holttestét ma boncolták fel.

Az asszonyharamia.

A szegedi híres asszony

Budapest, aug. 21.

Szegedről jelentik: A szegedi rendőrség fogházába délelőtt egy magas, szalmas, mintegy ötvenesztendős felszemű asszonyt kísérték be. Az asszony egyike a legtipikusabb alföldi gonosztevőknek. Szerencsés Fekete Verának hívják. Volt már vádolva rablással, gyilkossággal, pénzhamisítással, csalással és legtöbbször kiemenekült az igazságszolgáltatás kezeiből. Ezért kapta a szerencsés jelzést is.

Az urát is 18 esztendővel ezelőtt meggyilkolták. A gyilkost: Szücs Antal bérst tizenöt évi fegyházra ítélte a bíróság. A gyilkos néhány esztendője kiszabadult, Fekete Vera magához vette és azóta együtt folytatják üzelmüket. A híres Staffner-féle pénzhamisító bandának is részese volt az asszony, aki kiszabadulása után a pénzcsalásra vetette magát. Parasztokat halózott be. Száz, meg ezer koronákat csalt ki tőlük azzal, hogy tiszter annyi hamis pénzt ad nekik. Aztán nem adta vissza se a valódi pénzt, se hamisat nem szerzett.

Ha valaki kérte a pénzt, revolvert fogott rá, s lelővéssel fenyegette. — Az emberek persze, félve a hamis pénz terjesztésének vádjától, nem merték följelentést tenni. A rendőrségnek kellett a károsultakat kikutatni és őket a feljelentésre bátorítani. Így aztán sikerült az asszonyt az éjszaka le tartóztatni. Eleinte ellenszegült, majd dühösen jelentette ki:

— Mit okoskodnak? Hiába tartóztatnak le, hiába kísérik be, úgy se fog rajtam semmi. Nyolc hónapig voltam vizsgálati fogságban, hogy az uramat én ölettem meg, még se si-

került ellenem semmi. A rendőrség azzal is gyanúsítja Fekete Verát, hogy pár hónapja ő gyilkolta meg Sanin Antalt.

Ekkor ő beszélt utoljára az áldozattal és úgy hiszik, hogy a vizsgálót hamis nyomra vezette, hogy magáról elterelje a gyanút. Ez a Sanin is ült pénzhamisításért és nem lehetetlen, hogy tudott Fekete Vera üzelméről. Az asszonynak tehát érdeke lehetett eltenni őt láb alól.

Tizenöt éves öngyilkos.

Megverték, hát felakasztotta magát

Debreczen, aug. 21.

Nem mindennapi öngyilkossági eset történt ma Balmazújvároson, a mint ottani tudósítónk jelenti. Egy tizenöt éves gyermek vetett véget az életének, afeletti szegénységben, hogy szülőapja megpirongatta és megverte.

Kecskés András — így hívják a fiút — valami kisebbfajta csinyt követett el a minap, amiért az apja megdorgálta. A gyermek szívére vette a dolgot, mert nem tartotta magát hibásnak. Este, mikor az apja hazajött, megkérdezte, hogy miért olyan szomorú. András ingerülten válaszolt. — Szó szót követett, úgy hogy az apa a 15 éves fiút egy párszor megütötte.

Az András gyerek nem szölt egy szót sem. Pedig dult-fult mérgében. Nem tudta, hogy hogyan töltse ki a boszuját. Közben nagy terv fogamzott meg az agyában: Véget vet az életének!

És úgy is tett. Éjszaka felakasztotta magát a fészerben. Mire ráakadtak, már halott volt. Az esetről értesítették a debreceni királyi ügyész séget, amely megadta az engedélyt az öngyilkos fiu eltemetésére, aki ily korán sietett a halálba.

HIREK.

— **Teljes tanácsülés.** Ma délelőtt a városházán a közgyűléseket megelőző teljes tanácsülés volt. A teljes tanácsülés a hétfői rendkívüli közgyűlésen szönyegre kerülő városi ügyeket készítette elő.

— **Debreczen a tanítók mellett.** Vasárnap délelőtt Debreczen polgárságának egyrésze népgyűlést tartott az Ipartestület dísztermében, hogy a tanítók és a közoktatásügyi kormányosi folyó harcában állást foglaljon. A népgyűlés határozati javaslatot fogadott el, amelyben tiltakozik a közoktatásügyi miniszternek, szerintük a tanítók gazdasági szervezkedését meggátló intézkedések ellen. A népgyűlésen szölyosan szólaltak fel a tanítók gondolat-, szólás- és lelkiismereti szabadságának a megvédélmezése érdekében.

— **Vérben gázolt a vonat.** A ma hajnali 4 órakor Szatmár felől jövő lehervonat vérben gázolt. A Vámos-pércshez közel fekvő Anna-pusztán elött elütött egy egész juhnyáját. — Érdekes, hogy amint a kolompos a robogó vonat kerekai alá került, a többi eszeveszetten rohant utána. — Mintegy félszáz birkát ütött el a vonat, úgy hogy a sin sikamlós lett a sok vértől és a pályatest két oldalán több mint 200 méter hosszúságban tele van a töltés hullákkal. Az elgázolt birkanyáj tulajdonosa ismeretlen.

— **Városi közgyűlés.** Ma délután 3 órakor tartotta rendkívüli közgyűlést Debreczen város Domahydy Elemér főispán elnöklété alatt. A bizottsági közgyűlés itagok elég szép számmal jelentek meg. A napirend előtt Domahydy Elemér főispán elparentálta a legutóbbi közgyűlés óta elhunyt bizottsági tagokat és bejelentette, hogy Porubszky Jenő és társai kellő időben beadtak egy indítványt, melyet a tárgysorozat második pontjaként fog tárgyalatni. A közgyűlés hozzájárult ez indítványhoz. — A tárgysorozat első pontja volt az 50.000 korona államsegély elosztása, melyet a tanács javaslata szerint egyhangulag fogadott el a közgyűlés. Következett Porubszky Jenő és társai indítványa az országgyűlésen folyó obstrukció elitélése tárgyában.

Elsőnek szölt az indítvány ellen Somogyi Pál, a függetlenségi párt elnöke, aki különálló indítványt is adott be. Utána Dr Révi Nándor szölt, támadva a tanácsot, majd Dr Nagy Lajos ügyvéd a tanácsi javaslat, illetve a beadott indítvány mellett beszélt.

Majd Dr Legányi Gyula és Stégmüller Arpad beszélték a beadott indítvány ellen, mire elnöklő főispán elrendelte a szavazást és miután huszan névszerinti szavazást kértek, a főispán a névsor olvasásával Csóka Samu tanácsnokot bizta meg. Somogyi Pál indítványa ellen 67-en, mellette 47-en szavaztak és így a Porubszky Jenő és társai indítványát 20 szótöbbséggel elfogadtatták.

A közgyűlés még folyik.

— **Ismét a cséplőgép.** A cséplőgép évről-évre elszedi a maga áldozatait. A folytonosan ismétlődő szerencsétlenségek, ugylátszik, nem tanítják meg a gép körül foglalatokodókat egy csepp vigyázatra sem és olykor ptyókásan állanak a veszedelmes alkotmány mellé, olykor pedig a lányokkal való divajkodás közben kapja el egyikét-másikat a masina, amelyhez bizony csak a legnagyobb elővigyázatossággal kellene közelnedni. Legutóbb, amint értesülünk, — Gebén gyilkolt a cséplőgép. Oláh Ferenc gebei gazdálkodót a kerekék elkapták, jobb kezefejét levágták és bal lábát ketté törték. A súlyosan sérült embert a nagykarolyi közokrház vette ápolás alá.

— **Az új Nemzeti Színház.** Az Építőművészek egyesülete az új Nemzet iSzínház elhelyezésére és építésére pályázatot tűzött ki. A pályázat augusztus 16-án járt le. Huszonhárom pályamű érkezett, amelyeket augusztus végén, vagy legkésőbb szeptember elején fog a kiküldött bizottság meghírálni. Az első díj ezer korona és aranyérem, a második díj hatszáz, a harmadik pedig négyszáz korona. A pályanyertes művet a kultusz-kormány elfogadni nem köteles.

— **A szatmári kiállítás.** A Szatmármegyei Gazdasági Egyesület ez évi szeptember hónap 21-én Szatmárnémetiben megnyíló jubileumi kiállítását rohamos léptekben halad a megvalósulás stádiuma elé. A vasuti állomás szomszédságában levő gyönyörű Kossuth-kertben — a kiállítás területén — az építkezések a befejezéshez közelednek. Ugyancsak ebben a díszes kertben lesz a kiállítással egyidejűleg szeptember 28-ikán a nagygyűlés, valamint a többi kongresszus is. Maga a kiállítás igen értékesnek ígérkezik, mivel Szatmármegye gazdái és iparosai vállvetve működnek annak sikere érdekében. Különösen érdekes és ritka látványosságot fog nyújtani a Nagy-

bányavidéki arany- és ezüstbányák pavillonja. Bizonyos, hogy a gazdák tömegesen fogják a kiállítást és a szeptember 28-iki gyűlést felkérni, amely alkalomból kedvezményes vasuti jegyekért a Szatmármegyei Gazdasági Egyesülethez kell fordulni.

— **Tűz a trieszti kikötőben.** — Triesztből jelentik: Az új Ferncz József-kikötőn levő nagy kiterjedésű farraktárak éjjel fél tizenegy órakor kigyuladtak. Trieszt összes tűzoltósága kivonult. A kár nagy. Azt hiszik, a tűz gyújtogatásból keletkezett. Ujjabb trieszti távirat szerint a tüzet éjjel után lokalizálták. Összesen hétszáz köbméter fa égett el.

— **A híres nótakirály, Csóka Józsi és fia teljes zenekarával** ma és a következő napokon a Magyar Király kávéházban fog hangversenyezni.

LEGUJABB.

A Budapesti Ujságírók Egyesületének küldöttsége Khuennél.

Budapest, aug. 21.

A Budapesti Ujságírók Egyesületének választmánya szombaton este 9 órakor Herceg Ferenc országgyűlési képviselő, az egyesület elnökének elnöklésével ülést tartott, amelyen foglalkoztak azzal a közigazgatási hatósági határozattal, amely a «Nap» utcai árusításának megvonását mondotta ki. A határozatokból kifolyólag ma délelőtt Herceg Ferenc, Márkus Miksa és Purjesz Lajos felkeresték Khuen-Héderváryt, aki a «Nap» elkobzása és utcai elárúsítása beállítása ügyében a következőket mondta:

A lap elkoboztatásának a jogosultságához szó sem lehet. Ami pedig a kolportázst illeti, az nem jog, hanem kedvezmény. Szóltanul néztük a Nap támadását mindaddig, amíg ellenünk irányult. De most se nem rólam, sem a kormányról, hanem a király személyéről van szó. Kijelenthetem az urak előtt, hogy amennyiben a polgármester tiltó határozatát hozzám megfelelőbbéznék, azt teljes egészében helyben hagyom.

Khuen-Héderváry szenzációs nyilatkozatának híre gyorsan terjedt el a fővárosban és különösen író- és politikai körökben általános megdöbbenést keltett, mivel a sajtó megrendszabályozása előszelének tartják mindent.

A tabáni rablók.

Budapest, aug. 21.

Az álarcos rablók még most sem kerültek kézre. A nyomozás azonban ismét hatalmas lépésben haladt előre. Az egyik rablónak megtalálták a ruháját a Kacska-utca 24. sz. altt. Biztosan remélhető, hogy a ruha alapján rövidesen előkerülnek a tettesek is.

REGÉNY CSARNOK.

A KIRÁLYNŐ NYAKLÁNCA

(Folytatás.)

De nem mindenki nézte az ügyet ilyközönyösen. A biboros ellenségei könnyű szerrel elfedezték az ékszeresekkel folytatott tárgyalásait és tüstént főbenjáró bűncselekményé fújták föl azt.

A cselszövény élén természetesen Breteuil báró állott, a biboros halá-

los ellensége. Nyomban a királyné-hoz siettetés és éles szavakkal tudtára adta, hogy nevével a leggaládabb módon visszaéltek.

A legerősebb kifejezésekkel kelt és kapva a királyné izgatottságán és ki a hallatlan üzelem szerzője ellen zavarán, kicsikarta tőle azt a határozott kijelentést, hogy neki az ügyben semmiféle része sincsen.

Ugyan mit tett Lamottené ez alatt az egész idő alatt? Szökésre gondolt talán?

Ó nem, sőt ellenkezőleg, nyugodtan oflytatta azt a pazar életet, melyet két esztendő óta élt; ünnepeket át, tovább érintkezik Rohannal, ki barátságosan fogadja és a legcsekélyebb szemrehányásokkal sem illeti, augusztus havában pedig szülőföldjére utazik, gazdagságát fitogtatni.

Egy este betér a clairvauxi apát-ságba, hol családjának barátja és a későbbi védője, Beugnot várt reája. A kolostor főnöke úgy bánt vele, akár egy vérbeli hercegnővel és meghívta, hogy hallgassa meg másnap Maury abbé prédikációját, ki egyenesen azért jön Clairvauxba, hogy beszédet tartson szent Bernátról.

Másnap reggel megérkezik Maury abbé. Alig rázta le magáról az uti port, a párisi napi hírek után érdeklődnek nála.

Hogyan, kiáltja, azt kérdezik tőlem, hogy mi újság? Ej, hát igazán az isten hátamögött élnek? Olyan újságot közölök önökkel, mely izgalomban tartja egész Páris. Tegnap előtt, Mária mennybemenetelének a napján, letartóztatták Rohan biborost, papi köntöseben, a versaillesi várkastély kápolnája előtt.

(Folyt. köv.)

Apró hirdetések.

Tíz szög 50 fillér. Apró hirdetések előre fizetendők.

Ha nincs pénz és szüksége van vászon asztalterítő, szövet és csipkefüggöny, futó és nagy szőnyegre. Paplan és flanel takarók, férfi és női felöltők, kész férfi, fiu öltönyre, vagy tükör, kép és butor, csekély heti, vagy havi részletre. — Városi, megyei és állami tisztviselők kedvemenyben részesülnek. Tisztelettel Kaiser Salamon, Hatvan-u. 2. Telefon 685.

Tanuló és tanuló leány fizetéssel felvéteik Antalffy Ferenc könyvtészetében, Piac-u. 31. sz.

Elegáns butorozott különbejárta utcai szoba, villanyvilágítással Darabos-utca 7. sz. a. kiadó.

Egy rollós ajtó betéttel és kétszárnyu üvegajtóval, eladó. Bővebbet Darabos-utca 7. sz.

Udvari szoba, szép világos, műhelynek vagy raktárnak kiadó Darabos-utca. 7. szám.

Ne írja ki

a kapujára, ha kiadó lakása van, mert sok fölösleges zaklatást zudít magára s a lakóra. Hirdessen az **ESTI HIRLAP** apróhirdetési között és így minden alkalmatlanság nélkül kaphat kedve szerinti lakót.



Ósillárok, telefonok, esengők, villanyozó gépek és alkatrészek legnagyobb raktára.

Mindenféle villamos berendezéseket, egjobban, gyorsan és jutányosan készít

FÖLDVÁRI L.

Legjobb gyártmányu motorok, Wolfram-égek. — Kerékpárok javítása, nikkelezése, zománcozása.

Üzleti telefon 168. Gyári telefon 816
Tanuló fevétetik.

Özv. Czitrom Morné

Első Debreczeni

HÖLGY-FODRÁSZ-üzlete

Simonffy u. (Tejpiac) 5. sz.

Mindennemű hajmunka készítése jutányosan elvállaltatik. — A legdivatosabb alkalmi fésülések. — Hajmunkákban nagy raktár, Fésülés üzleten kívül is. Hullott és vágott haj megvétetik. Tanuló leányok felvétetnek.

Nap- és Esőernyő

gyári raktár

Debreczen, Sas-utca 3. sz.

Raktáron tartok és készítek mindennemű ernyőket, legegyszerűbbtől a legdivatosabb kivitelben, javítások és áthuzások olcsón és pontosan eszközöltenek. A n. é. közönség pártfogását kérve, tisztelettel

Wiener Herman

nap- és esernyő készítő

Debreczen,

Sas-utca 3-ik szám.

Aki vagyont akar

szerezni, csak Bohn-féle cseréppel fedí épületeit, mivel ez a jelenkor legjobb fedő-anyaga. A Bohn-féle cserép és mindenféle építkezési anyagok legjutányosabb á mellett beszerezhetők

Schiffmann Salamon

raktárában

Debreczen, Pesti-utca 3. szám.

Telefon 852. sz.

Magyarázat

arról, hogy miért épen a SCHICHT-„SZARVAS“ MOSÓSZAPPANNAL lehet a következő mosási eljárásnál a legjobb eredményt elérni:

1. A SCHICHT-„SZARVAS“ MOSÓSZAPPAN az összes szappanok között a legjobb.
2. Kiadósága folytán a legolcsóbb is egyuttal.
3. Tisztavoltáért 25.000 koronával szavatolnak.
4. Rendkívül enyhe és konzerválja a szöveteket.
5. Mert ezen szappan maga is könnyen oldódik, tehát a szennyet is könnyen feloldja.
6. Hidegvízben is nagyszerűen lehet vele mosni és meggá olja a szövetek szétesését és összemenését.
7. A SCHICHT-„SZARVAS“ MOSÓSZAPPANNAL való egyszeri átsimítás megfelel más szappannal való 3—4 szeri átsimításnak.
8. A SCHICHT-„SZARVAS“ MOSÓSZAPPAN használata által időt, fáradságot és pénzt takaríthatunk meg.
9. Fehériti a ruhát és feleslegessé teszi a napon való fehéritést.
10. Készítési módja egészen különleges és erre a célra csakis a legjobb nyersanyagok használtnak fel.
11. Gyártásánál évtizedek tapasztalatait használják fel.
12. Ezen szappan tökéletesítésén folytonosan dolgoznak és e célból minden találmányt felhasználnak. Mindez az „ASSZONYDICSÉRET“ mosó kivonatra is érvényes.



Hirdetmény!

A ki pénzt, időt és fáradságot akar megtakarítani, kövesse ezen mosási eljárást:

A ruha beáztatása. Csak annyi vizet veszünk, hogy az egész ruhát éppen ellepje és a vízbe annyi „Asszonydicséret“ mosó kivonatot teszünk, hogy a felkavarásnál habozzék s azután a ruhát éjjen át áztatjuk.

A tulajdonképeni mosás azután csak nagyon kevés fáradsággal fog járni, ha a SCHICHT-SZAPPANT, SZARVAS védjegyűt használunk. Mert minden tisztálanságot már feloldott az „Asszonydicséret“ mosó kivonatot és most már csak az szükséges, hogy ezen feloldott szenny a SCHICHT-„SZARVAS“ MOSÓSZAPPAN habja által leköttessek. Minden fáradságos dörzsölés és zörömpölés elkerülendő; a ruhába erősen beleevődött foltokat úgy távolítjuk el, hogy a ruhát a foltok helyét mindkét oldalán SCHICHT-„SZARVAS“ MOSÓSZAPPANNAL bekenjük és azután összegöngyölve, egy érhosszáig állni hagyjuk. Ilyen módon minden szennyet könnyen lehet kimosni.

Ha a vízbe, a melyben a ruhát főzzük, kevés SCHICHT-„SZARVAS“ MOSÓSZAPPANT vagy „ASSZONYDICSÉRET“ mosó kivonatot teszünk, az nagyon célszerű. Igen fontos, hogy a ruhát bőseges vízben többször gondosan kiöblítsük, a mig az összes, a SCHICHT-„SZARVAS“ MOSÓSZAPPAN által feloldott szennyrészecskék el vannak távolítva és az öblítővíz teljesen tiszta marad.